



## 2023 年荒漠化和干旱日信息说明

### 她的土地，她的权利

“妇女是全球减少和扭转土地退化的主要参与者。然而，在绝大多数国家，妇女获得和控制土地的权利却是不平等的和有限的。没有性别平等，我们就无法实现土地退化零增长，我们不能以性别为由，将世界一半的人口排除在土地管理决策之外。”

——《联合国防治荒漠化公约》执行秘书 易卜拉欣·赛奥

尽管妇女与土地健康密切相关，但她们往往没有土地控制权。世界各地的妇女都面临获得土地权属的重大障碍，她们的成长和发展因此受到限制。当土地退化和水资源稀缺时，女性往往受到的影响最大。投资于土地和财产权的性别平等是对妇女和人类未来的直接投资。是时候在全球土地恢复和抗旱工作中，让妇女和女童走到台前。

### 启动雄心勃勃的妇女土地权利议程

2023 年荒漠化和干旱日的全球焦点是关注妇女土地权利。这对于到 2023 年实现性别平等和土地退化零增长两个相互关联的全球目标以及促进其他几个可持续发展目标 (SDG) 的实现至关重要。

《联合国防治荒漠化公约》(UNCCD) 将通过 2023 年荒漠化和干旱日的以下目标，重申其对性别平等的承诺：

- **提高公众认识：**进一步认识荒漠化、土地退化和干旱对妇女和女童的过度影响，以及她们在土地问题决策中面临的障碍；
- **强调妇女贡献：**重视妇女对可持续土地管理和更广泛的可持续发展目标的贡献；
- **动员全球支持：**促进世界各地妇女和女童的土地权利。

今年的荒漠化和干旱日全球纪念活动将在纽约联合国总部举行，世界各地也将同时举行相关纪念活动。

### 性别平等尚未完成

UNCCD 具有里程碑意义的研究报告《荒漠化、土地退化和干旱对女性和男性的不同影响》告诉我们，性别平等在世界各地仍未完成。主要体现在以下方面：



今天，全球近一半的农业劳动力是女性，但全世界只有不到五分之一的土地所有者是女性。

全球 100 多个国家的习俗、宗教或传统法律和惯例仍然不承认妇女对丈夫财产的继承权。

在全球范围内，女性每天花在取水上的时间总计已达 2 亿小时。在某些国家/地区，单次取水可能需要一个多小时。

### 共同推进全球性别平等和土地恢复目标

《联合国防治荒漠化公约》在推进性别平等方面具有长期的历史，公约一贯将性别平等作为核心任务和推动公约进程的重要催化剂。公约 2017 年通过了性别平等行动计划，缔约方一致承认妇女在土地恢复和可持续土地管理中的特殊作用，以及以性别平等作为指导原则实现公约目标的重要意义。

### 采取行动

《联合国防治荒漠化公约》与合作伙伴、知名人士和意见领袖共同发起了一项名为“她的土地” (#HerLand) 的全球运动，以表彰妇女和女童在可持续土地管理方面的卓越表现、领导能力和实质工作；扩大生活在荒漠化、土地退化和干旱前线的妇女和女童的声音；动员全球支持，促进世界各地妇女和女童的土地权利。

我们每个人都可以尽自己的一份力量：

**政府**可以促进消除歧视和保障妇女的土地和资源权利的法律、政策和实践。

**业界**可以在投资中优先考虑妇女和女童，并促进获得资金和技术。

**个人**可以支持由女性主导的恢复土地倡议，并通过使用标签 #HerLand 帮助传播信息。

了解更多并参与：<https://www.unccd.int/land-and-life/gender/herland>

### 关键信息

荒漠化、土地退化和干旱对妇女和女孩的影响尤为严重，因为她们往往无法获得和控制土地资源。农业减产和缺水加剧对她们的影响最大。

在绝大多数国家，妇女的土地的使用和控制权是不平等和有限的。在许多地区，她们仍然受到歧视性法律和做法的制约，这些法律和做法阻碍了她们的继承权以及她们获得服务和资源的机会。



当赋予妇女权力时，整个家庭和社区都会受益。女性除了处于土地退化和气候变化影响的前线外，还可以站在全球恢复土地健康和增强抗旱能力的前沿。促进性别平等的土地恢复是减少贫困、饥饿和营养不良的途径。

投资土地和相关财产权性别平等，是对妇女和人类未来的直接投资。确保妇女的土地权利，有助于推进全球性别平等和土地恢复目标，并有助于实现更广泛的可持续发展目标。

荒漠化和干旱日，2023年6月17日，全球同庆。

访问 <https://www.unccd.int/events/desertification-drought-day> 以了解更多信息。